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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 

Α1.Στο συγκεκριμένο άρθρο παρουσιάζεται το πρόβλημα της άσκησης βίας ενάντια στις 

γυναίκες, η έκταση του οποίου διαφαίνεται και από τα στοιχεία που παρουσίασε η Μ. 

Στρατηγάκη. Αρχικά, τονίζεται η παγκόσμια διάσταση του φαινομένου, παρά τις όποιες 

τοπικές διαφοροποιήσεις. Στη συνέχεια, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην εκδήλωση αλλά και 

στις συνέπειες, τραυματικές για τη ψυχική και σωματική υγεία γυναικών και παιδιών, της 

ενδοοικογενειακής βίας, η οποία δε γνωρίζει τοπικούς ή ταξικούς περιορισμούς. Τέλος, αφού 

επισημαίνεται  η υστέρηση των γυναικών σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής, 

απότοκος της οποίας είναι και η άσκηση βίας, διατυπώνεται το συμπέρασμα ότι δεν αρκεί πια 

η μνημόνευση του προβλήματος σε επετειακές ημερομηνίες. 

 

Β1. Η οικογενειακή βία είναι μια από τις πιο κακοήθεις καταπατήσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων επειδή διαπράττεται, όχι από ξένους, αλλά από μέλη της οικογένειας, 

ανθρώπους εμπιστοσύνης. Ο ρόλος της οικογένειας διαχρονικά εντοπιζόταν στην παροχή 

ασφάλειας και θαλπωρής, στην κάλυψη των υλικών, ψυχικών και συναισθηματικών αναγκών 

των μελών της. Όταν στους κόλπους της εκδηλώνεται βία, τότε αυτή εκφυλίζεται. 

Μετατρέπεται από καταφύγιο σε κολαστήριο, από φορέα ομαλής κοινωνικοποίησης σε 

διαβρωτικό στοιχείο της κοινωνικής συνεκτικότητας. Το άτομο που υφίσταται την 

κακοποίηση αισθάνεται απόγνωση αλλά και οργή γιατί αυτή η συμπεριφορά προέρχεται από 

αυτούς που θα έπρεπε να τον προστατεύουν και φροντίζουν. Και δυστυχώς, πολλές φορές 

έχει παρατηρηθεί ότι, όταν εκδηλώνονται κρούσματα κακοποίησης στους κόλπους της 

οικογένειας, τα θύματα είναι και δυνητικοί θύτες, αφού συχνά αναπαράγουν αυτή τη 

συμπεριφορά στις οικογένειες που αυτά θα δημιουργήσουν. 

 

Β2α) Στη συγκεκριμένη παράγραφο εντοπίζουμε, ως τρόπο πειθούς, επίκληση στη Λογική με 

αντίστοιχα μέσα τεκμήρια. Ειδικότερα, ως προς τα τεκμήρια, έχουμε να κάνουμε με 

παραδείγματα βίας που υφίστανται οι γυναίκες: 

(π.χ. η οικογενειακή βία και ο βιασμός). όπως ο ακρωτηριασμός των γεννητικών οργάνων, η 

επαλήθευση της παρθενίας, το κάψιμο στην πυρά των χηρών. 

 

Β2β) Τα τεκμήρια χρησιμοποιούνται για τη λογική στήριξη και απόδειξη μιας θέσης. 

Θεωρούνται αυταπόδεικτα δεδομένα της πραγματικότητας , παρόλο που πρέπει να 

αξιολογούνται, που χρησιμοποιούνται από τον πομπό για να αποδειχθεί κάποια θέση του. Και 

βέβαια, το κείμενο καθίσταται πιο ευκολονόητο για το ευρύ κοινό. 

 

Β3) Τα γνωρίσματα του άρθρου που μπορεί κάποιος να εντοπίσει στο συγκεκριμένο κείμενο 

είναι τα εξής: 

Επικαιρικότητα: Οι θέσεις της Μ. Στρατηγάκη (ά παράγραφος), όπου υπάρχει και ο χρονικός 

προσδιορισμός «στους τελευταίους 17 μήνες». 

Γλώσσα: Υπερισχύει η αναφορική λειτουργία (χαρακτηριστική η χρήση των τεκμηρίων σε 

μεγάλο μέρος του κειμένου). 

Πομπός: Αρθρογράφος (ανώνυμος) γνωστής ελληνικής εφημερίδας. 

 

Β4α) καταπατήσεις-παραβιάσεις 
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        υπονομεύοντας-υποσκάπτοντας 

        ακρωτηριασμός-αποκοπή 

        επαλήθευση-επιβεβαίωση 

        παίζει-διαδραματίζει 

Β4β) Η οικογενειακή βία είναι μια από τις πιο κακοήθεις καταπατήσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων επειδή διαπράττεται, όχι από ξένους, αλλά από μέλη της οικογένειας, 

ανθρώπους εμπιστοσύνης.> Η οικογενειακή βία είναι μια από τις πιο κακοήθεις 

καταπατήσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων επειδή την διαπράττουν, όχι ξένοι, αλλά μέλη 

της οικογένειας, άνθρωποι εμπιστοσύνης. 

Με τη χρήση της παθητικής σύνταξης δίνεται νοηματική έμφαση στην πράξη που δηλώνεται 

με το ρήμα. 

 

Γ1. 

Πρόλογος: (Επαναπραγμάτευση δεδομένων).Αναφορά στα κρούσματα βίας κατά των γυναικών που 

αρκετά συχνά δημοσιοποιούνται στα ΜΜΕ. 

Μετάβαση: Σύντομη περιγραφή των μορφών κακοποίησης που υφίστανται οι γυναίκες όπως: 

 Ψυχολογική κακοποίηση , όταν ο 

άντρας: 

Χρησιμοποιεί προσβλητικά λόγια, την εξευτελίζει, την ταπεινώνει, την εξυβρίζει. 

Προσπαθεί να την απομονώσει, από το φιλικό και οικογενειακό της περιβάλλον. 

Αποθαρρύνει κάθε προσπάθειά της, για εύρεση εργασίας.  

Προσπαθεί να την έχει οικονομικά εξαρτημένη.  

Δεν της επιτρέπει να διαχειρίζεται τα περιουσιακά της στοιχεία.Την υποβάλλει σε 

ψυχολογικούς εκβιασμούς και διλήμματα. 

 Σεξουαλική κακοποίηση. 

 Σωματική κακοποίηση: 

 Ξυλοδαρμοί, δολοφονίες γυναικών 

1ο Ζητούμενο: 

ΑΙΤΙΑ 

 Το βαθύτερο αίτιο της βίας κατά των 

γυναικών βρίσκεται στις δυσμενείς διακρίσεις, οι οποίες αρνούνται στις γυναίκες την 

ισότητα με τους άνδρες σε όλους τους τομείς της ζωής. Η βία είναι ριζωμένη στις 

διακρίσεις και ταυτόχρονα εξυπηρετεί την ενίσχυση των διακρίσεων. 

 Οι κοινωνικοί και πολιτικοί θεσμοί 

καλλιεργούν την υποταγή των γυναικών και τη βία κατά των γυναικών. Ορισμένες 

πολιτισμικές πρακτικές και παραδόσεις -ιδίως εκείνες που σχετίζονται με τις έννοιες 

καθαρότητας και της αγνότητας-χρησιμοποιούνται για να εξηγήσουν ή 

 να δικαιολογήσουν τη βία αυτού του 

είδους. 

 Η φτώχεια και η περιθωριοποίηση 

τροφοδοτούν τη βία κατά των                                                                         γυναικών 

και παράλληλα προκύπτουν από αυτήν. Παγκοσμίως, οι γυναίκες  εμφανίζουν 

υψηλότερα ποσοστά φτώχειας απ' ότι οι άνδρες, η φτώχεια τους είναι πιο έντονη απ' 

ό,τι των ανδρών, και οι αριθμοί των φτωχών γυναικών αυξάνονται συνεχώς. 
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 Ο έλεγχος της γυναικείας 

σεξουαλικότητας είναι ένα ισχυρό μέσο, με το οποίο οι άνδρες ασκούν την κυριαρχία 

τους πάνω στις γυναίκες. Οι γυναίκες που δεν συμμορφώνονται με τα καθιερωμένα 

πρότυπα θηλυκότητας, συχνά αντιμετωπίζουν αυστηρές τιμωρίες. 

 Οι μορφές βίας που συνδέονται στενά με 

το φύλο είναι επίσης ενδημικές σε κοινωνίες στρατιωτικοποιημένες ή 

σπαρασσόμενες από τον πόλεμο. Σε κοινωνίες που επηρεάζονται σημαντικά από την 

«κουλτούρα των όπλων», η ιδιοκτησία και η χρήση όπλων μεγεθύνει τις υπάρχουσες 

ανισότητες μεταξύ των φύλων, ενισχύοντας την κυριαρχική θέση των ανδρών και 

συντηρώντας την υποταγή των γυναικών. 

2
ο
 Ζητούμενο: 

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

 Οι συνέπειες της βίας κατά των γυναικών 

ξεπερνούν κατά πολύ την άμεση σωματική βλάβη του θύματος. 

 Η ψυχολογική βλάβη και η απειλή νέας 

βίας διαβρώνουν την αυτοπεποίθηση της γυναίκας, αναστέλλοντας την ικανότητά της 

να υπερασπιστεί τον εαυτό της ή να προβεί σε ενέργειες κατά του θύτη. 

 Κάποιες από τις μακροπρόθεσμες 

επιπτώσεις της βίας κατά των γυναικών εντοπίζονται στην κατάχρηση αλκοόλ και 

ναρκωτικών, στην κατάθλιψη, σε άλλες διαταραχές της ψυχικής υγείας. 

 Οι επιπτώσεις της βίας κατά των 

γυναικών έχουν αντίκτυπο στην οικογένεια και την τοπική κοινωνία. Τα παιδιά που 

εκτίθενται στη βία έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να καταστούν θύματα ή θύτες. 

 Η βία ως πραγματικότητα ή ως απειλή 

δημιουργεί μία διάχυτη ατμόσφαιρα φόβου που βάζει φραγμό στη ζωή των γυναικών, 

περιορίζοντας την ελευθερία κίνησης και την ικανότητά τους να συμμετέχουν στη 

δημόσια λήψη αποφάσεων, αλλά και πλήττοντας το βιοτικό τους επίπεδο. 

 Η βία κατά των γυναικών αποδυναμώνει 

την κοινωνία οικονομικά, πολιτικά και πολιτισμικά. Το άμεσο οικονομικό κόστος της 

βίας κατά των γυναικών είναι τεράστιο, από πλευράς απώλειας εργατοωρών, 

απώλειας εσόδων και ιατρικής δαπάνης. Το έμμεσο κόστος από τον περιορισμό του 

ενεργητικού ρόλου, που μπορούν να αναλάβουν οι γυναίκες στην ανάπτυξη της 

τοπικής τους κοινωνίας, κρίνεται πραγματικά ανυπολόγιστο. 

 

Επίλογος: 

Ανακεφαλαίωση και συμπέρασμα: Το φαινόμενο της κακοποίησης των γυναικών έχει όντως 

καταστεί πρόβλημα πιεστικό. 

Προτροπή: Όλοι οι πολίτες,ιδιαίτερα οι νέοι, πρέπει να ευαισθητοποιηθούν και να 

κινητοποιηθούν με διάφορους τρόπους, ατομικά και συλλογικά. 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 
ΜΟΥΣΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

 


